

醉白池雕花厅完成修缮“五一”开放

本报讯(记者 贡丽 摄报)4月21日,醉白池雕花厅在历时150天修缮后通过验收,将于5月1日对游客开放(见右图)。醉白池公园管理方表示,雕花厅修缮完成后,将进一步丰富公园的文化内涵,为市民和游客提供一个领略江南古典建筑之美的绝佳场所。

记者在修葺一新的雕花厅前看到,匾额“雕花厅”三个字气韵流畅,落款为松江已故著名画家吴玉梅。两侧楹联上联“厅窗雕像厢窗雕像雕成整套三国像”,下联“门楣镂花梁枋镂花镂出千姿百态花”,概括了雕花厅的内容及特色。走进前厅,迎面就是一幅硕大的木雕屏风,上面雕满了各种花卉,醉白池公园管理方介绍,这样的屏风共有4件,与8幅墙上壁画分别置于前厅、两侧厢房和正厅内,均为椴木,是浙江东阳雕刻师20世纪80年代末纯手工雕刻的。此外,厅内门板、梁枋、屋顶、窗子上还雕刻有全套《三国演义》人物故事及自然风物等,共100多幅,可以说处处都是雕刻精品,在江南地区实属罕见,有



重要的艺术价值。

由于木构件的特殊性,修缮前雕花厅内的门窗、墙体等均存在不同程度的腐蚀、损毁,去年11月11日,雕花厅修缮项目启动。修缮期间,施工团队严格遵循“修旧如旧”原则,特意从苏州聘请优

秀工匠,采用传统工艺与现代技术相结合的方式同比例精心修复每一处细节,确保建筑的历史信息和艺术价值得以完整保留。此次修缮内容涵盖雕花厅文物本体及门厅、厢房、正厅、庭院等附属区域,在屋面、大木结构体系(柱、梁、

枋)、小木作(门窗、挂落)、墙体、地面铺装与砖砌坐凳、排水沟、庭院、用电设施等方面按照文物保护的要求进行了细致修复,使古老的厅堂重放光彩。

雕花厅为清晚期建筑,原先坐落于松江西塔弄底松江内衣厂,为清代松江名士张祖南(明张弼后裔)宅第建筑。1984年,三进两厅两厢的雕花厅建筑迁移至醉白池,1985年被列为松江区文物保护单位,经过三年修缮于1987年正式对游客开放。整座建筑在平面布局上延续明清时期江南传统民居的特征,采用了江南传统建筑的中轴线,左右对称的布局方式,门厅、厢房、正厅依次排列,既强调了主体建筑的地位,也传承了传统文化,做工与材料结构方面均反映了当时松江地区传统建筑的较高水平。

未来,公园计划围绕雕花厅开展一系列文化活动,如传统建筑文化展览、历史文化讲座等,让更多市民游客了解古建筑背后的历史与文化,感受中华优秀传统文化的魅力。

打造居民『临时驿站』 楼道增添『爱心座椅』

本报讯(记者 李爽 通讯员 叶敏)“别看就多了一张小椅子,我们上楼下楼可舒心多了!”谈及自家楼道转角处的小变化,家住中山中路54弄的胡阿姨感慨地告诉记者。4月15日,景德路居民区为辖区零星公房的楼梯间安装了灰色折叠小凳,让小区高楼层的高龄住户上下楼出行不再难。

原来,景德路居民区辖区内的景德路小区、松乐小区和中山中路54弄小区均为零星公房,老龄化程度较高,居住在五楼及以上的老年居民普遍面临上下楼吃力的问题。然而,经第三方专业评估,该区域楼房因建筑结构等原因不符合加装电梯的标准,为此,景德路居民区党总支于3月初召开“景邻议事会”,邀请党员骨干、楼组长代表共同商讨解决方案。

经过深入调研商讨,议事会一致决定为五楼及以上楼层的40个楼道安装可折叠的“爱心座椅”,供居民上下楼时稍作休息。根据居民的需求反馈,座椅的安装位置设置在楼道三层半的转角平台处。这些爱心座椅高约40厘米,为挂壁折叠式,不用时可紧贴墙面,既满足应急需求又不占用楼道空间。为确保安全,座椅除用膨胀螺丝固定外,还增加了防滑链条,并配有温馨提示和使用说明。

“爬楼梯一半,体力跟不上了就坐下歇一歇,挺贴心的!”体验过几次后,胡阿姨直言,对于像自己这样腿脚不便的老年人来说,这些座椅成了上下楼途中的“临时驿站”,让大家下楼买菜、散步更舒心。后续,社区将组织物业保洁员定期清洁、楼组长负责巡查和报修,通过日常维护保障好居民使用体验与出行安全。



九里亭街道读书月好戏连台 30余场文化活动轮番登场

本报讯(记者 刘芮孜 摄报)4月22日,九里亭街道“书香九里亭·十年见蝶变”世界读书月系列活动启动,拉开了2025年街道社区文化节的精彩序幕。同时,本次活动也是街道十周年“奋进十年路,九里新征程”主题系列活动的重要组成部分,标志着九里亭街道将以书香为媒,开启文化发展的新征程。

“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒。”活动在诗歌朗诵《沁园春·长沙》中拉开序幕。随后,“松江少年说”冠军得主、九亭中学学生金梓宸以少年视角,讲述了十年间九里亭街道变迁的故事,在无数社区工作者的不懈努力与守护下,街道旧貌换新颜,

居民的幸福感与满意度持续提升。社区读书达人分享环节,72岁的社区读书达人苗双喜、耕耘教坛十年的九亭中学教师谢丽君、学生密悦分别分享阅读感悟,松江收藏家协会副会长赵文龙围绕“书香九里亭十年发展蝶变”主题,深入阐释阅读与城市发展”的内在联系。

在辖区师生代表及社区居民等200余人的见证下,上海大学医学院医大医院、中国人寿、荟珍屋、居民代表分别向街道读书阵地赠送书籍,用于丰富社区图书角,惠及辖区居民。同时,九里亭街道发起《书香九里全民阅读倡议书》,呼吁每位居民“每天阅读一小时,每月

读完一本书”。

据介绍,本次读书月活动将持续至5月底,其间将举办包括“读书达人”征集投票评选、“书香家庭”评选、征文演讲比赛、读书沙龙、图书漂流等10大项,30余场形式多样的文化活动。作为九里亭街道十周年系列活动的首场文化大戏,读书月将全面展示街道十年文化发展成果,为打造“人文九里亭”注入新的活力。九里亭街道党工委副书记石宝孙表示,“十年来,九里亭不仅实现了城市面貌的蝶变,更在文化建设上取得了丰硕成果。希望以读书月为契机,营造全民阅读浓厚氛围,让书香成为九里亭最鲜明的文化标识。”

“文旅商体展”

解锁文旅融合“新玩法”!“五一”期间,松江区“万千百”公共文化配送演出将走进醉白池公园、方塔园、广富林文化遗址、上海影视乐园、佘山国家森林公园,包含越剧、黄梅戏、沪剧、歌舞、魔术等精彩演出,旨在通过与景区自然风光、人文景观相结合,打造独具特色的文化盛宴,让市民游客在欣赏美景的同时,多一份观演体验。具体演出信息如下:

越韵心向,共筑美好生活——越剧经典折子戏专场

演出时间:5月1日 9:30、13:00 两场
地址:醉白池公园

演出单位:上海芦越文化传播有限公司

“五一”期间,8场精品演出进公园

节目单:《玉堂春·游园初会》《盘妻索妻·荷塘》《九斤姑娘·十只桶》《西厢记·拷红》《一缕麻·洞房》《沉香传·书房会》

古韵流芳,戏曲雅韵——沪剧、越剧、黄梅戏专场

演出时间:5月1日 9:30

地址:方塔园

演出单位:上海紫华沪剧团

节目单:沪剧《罗汉钱》选段《相亲》;

黄梅戏《天仙配》选段《满工对唱》;沪剧《芦荡火种》选段《智斗》;越剧《梁祝》选场《十八相送》;沪剧小戏《阿必大》

红色戏曲魔术杂技滑稽专场“新时代幸福合家欢”

演出时间:5月3日 9:30 地址:佘山国家森林公园

演出时间:5月1日 13:00

地址:方塔园

演出时间:5月3日 13:30

地址:广富林文化遗址

演出单位:上海青年马戏团有限公司

节目单:滑稽杂技《新时代我们真开心》;越剧《三笑点秋香》;魔术《缤纷炫彩》;互动滑稽小品《神奇的飞镖》;锡剧《灯赋》;杂技《手彩·新生活蒸蒸日上》;

评弹《罗汉钱》;莺莺烧夜香》;杂技《曼妙顶技》;沪剧《祥林嫂选段·抬头问苍天》;魔术《魔幻世界》

《一路繁花》怀旧经典演唱会

演出时间:5月3日 9:30 地址:佘山国家森林公园

演出时间:5月3日 14:00 地址:上海影视乐园

演出单位:上海轻音乐有限公司

节目单:女声独唱《喜欢你》《新鸳鸯蝴蝶梦》《梦回花事了》等;男声独唱《偷心》《冬天里的一把火》《护花使者》等;合唱《不忘初心》《我和我的祖国》

园中戏·戏中园——“五一”非遗有约

演出时间:5月2日 13:30

地址:广富林文化遗址

演出单位:上海佳睦文化传播有限公司

节目单:昆曲《牡丹亭》选段《惊梦》;

黄梅戏《女驸马》选场《洞房》;沪剧《庵堂相会》等

记者 贾丽 整理

本报讯(记者 刘芮孜)4月18日,一场别开生面的湖畔悦读分享会在东华大学镜月湖畔举行。东华大学师生、现代诗人以及东华附校中小学生围坐在天幕下,品经典、学先烈、探AI、绘青春。

分享会在主持人热情洋溢的开场白中拉开帷幕,名著阅读板块,东华大学附属实验学校的教师陈倩以《西游记》为引,带领大家深入探讨经典名著的魅力,有人激情澎湃地讲述着孙悟空大闹天宫的反抗精神,有人则细腻剖析唐僧师徒取经路上的人性考验,一部经典在交流中绽放出全新的韵味。阳光洒在波光粼粼的湖面上,与书香氛围相得益彰。

东华大学马克思主义学院教师李天星带领学生们回首五四运动,重温那段波澜壮阔的历史,感悟革命先辈为了民族独立、人民解放,不惜抛头颅、洒热血的斗争故事。大家无不沉浸其中,为先辈的英勇与坚韧深深触动。信息科学与技术学院的邓开连老师为大家揭开人工智能的神秘面纱,讲述AI如何赋能未来,让AI不再是抽象概念。同学们积极互动,好奇与探索的火花不断迸发,一同畅想由AI驱动的全新征程。

在“诗与青春”的交融中,现当代新月派诗人、上海作家协会会员林曦老师带领大家以青春之名,走进诗意的天地,共读经典诗篇,分享青春感悟。学生们分享青春的迷茫、憧憬与奋进,用诗歌抒发情感、点亮梦想。分享会尾声,大家意犹未尽,仍沉浸在知识的海洋。

东华大学相关负责人表示,学校始终致力于营造书香校园氛围,提升师生人文综合素养,为促进大中小学一体化阅读建设,推动全民阅读深入开展,本次活动特别邀请了东华附校的学生共同参与读书分享会,为青少年成长注入精神动力。

“苗苗班”场地升级焕新归来

荣乐居民区破解双职工家庭子女托育难题

本报讯(记者 李爽)周五孩子早放学,家长却还没下班,如何填补这段空白时间,解社区双职工家长后顾之忧?松江区岳阳街道荣乐居民区与上海农林职业技术学院的大学生携手开设了家门口的“苗苗班”,让下课早的幼童走出校门进社区,在大学生志愿者的陪伴下互动,等待父母下班接自己回家。

4月18日下午2时许,荣乐幼儿园的小朋友们准时放学,结伴来到设在小区居委会的“苗苗班”课堂。课堂上,孩子们将精心收集的树叶素材平铺在桌上,在大学生志愿者的指导下精心创作,将一片片树叶拼贴成一幅幅童趣满满的画作。在一旁陪伴孩子的爷爷奶奶看着小朋友与哥哥姐姐们愉快地交流,不禁露出欣慰的笑容。

“利用这样一个空档时间,让小朋友们在这里玩一下,还有大学生老师带着,小孩子能学到不少东西,我们家长也受益!”黄子璟小朋友的奶奶告诉记者,平时孩子爸爸妈妈都要上班,压力很大,自己主要负责接送孩子,但是没法像志愿者这样给孩子更多系统而有益的互动与辅导。

“去年我们就参加过,孩子特别喜欢。”杨可欣小朋友的奶奶陈女士表示,自从来“苗苗班”上过一次课,孩子在家里也常常跟自己念叨,想来“苗苗班”跟哥哥姐姐还有小伙伴们一起玩。“这次场地升级后再开班,不管是课程内容还是秩序氛围,都变得更好了。”对于今年焕新归来的“苗苗班”2.0版本,陈女士颇为认可。

由荣乐居民区与上海农林职业技术学院的学生结对共建的“荣融”社区“苗苗班”最早开办于2023年,主要是为了帮助社区双职工家庭解决幼儿放学早的问题。开办两年多来,深受社区家长和孩子们的欢迎与好评。“今年我们对课程进行了全面升级,每节课设置一个不同主题,像低碳环保、亲近自然等等。让孩子们跟着大学生志愿者一起动手动脑,在欢声笑语中学有所得、学有所乐。”荣乐居委会主任顾璐告诉记者。



图为幼童在大学生志愿者的陪伴下动手动脑。

东华大学举行湖畔悦读分享会